

индивидуални карти за всяко лице, които са типизирани по цвят съгласно пола на лицата и пребиваването им в населеното място - постоянно или временно. В методологията на наблюдението се въвежда понятието "фамилия", обхващащо няколко домакинства, чиито членове имат родствени връзки. За изучаване на миграцията в страната в преброителната карта е отделена графа за месторождението на лицето. Обърнато е внимание и на грамотността, народността, матерния език, вероизповеданието, възрастта и семейното положение. Специално внимание в преброителната карта е отделено за въпросите, характеризиращи икономическия статус на населението. В резултат на разработките е получена информация за разпределение на активното и неактивното население по занятия въз основа на номенклатурата на професиите, препоръчана от Международния статистически институт. Занятията са разпределени в 12 отдела, 61 класа и 359 групи. С това се поставя началото на международната съпоставимост на данните от преброяванията в България с тези от другите европейски страни.

При подготовката и провеждането на преброяването на населението през 1905 г. са възприети планът и методологичните постановки от 1900 г.

Обявяването на независимостта на България през 1908 г. е последвано от преброяване, проведено в края на 1910 г.

За разлика от предишните преброявания, при които основният документ е личната карта, през 1920 г. преброяването е извършено с домакинска карта. Домакинската карта е възприета не само от съображения за икономии, но и поради обстоятелството, че е въведена машинна обработка на данните от преброяването, при която изискванията за индивидуални карти отпадат.

С Указ № 2 от 1934 г. деветото общо преброяване на населението е извършено към 31 декември 1934 г. Негов обект са населението, сградите, промишлените и търговските заведения, земеделските стопанства, домашните животни и поземлената собственост. Целта на преброяването е била да се установи броят на наблюдаваните единици и разпределението им по признаци, важни за държавата и обществото.

Преброяването е осъществено в 921 административни общини от 45 000 преброители и 6 000 контрольори.

Като цяло организацията на преброяванията, извършени през първите десетилетия на XX век, е на по-високо равнище в резултат на подобрената работа в Дирекцията на статистиката и натрупването на опит от служителите, заети в областта на преброяванията.

През 1926 г. се провежда ново земеделско преброяване. Обхванати са около 800 000 стопанства с 1 530 хиляди парчета земя.

Върховният статистически съвет на своя сесия, проведена на 20 юни 1928 г., по предложение на проф. Оскар Андерсон - професор по статистика